“Quinta parede”, “Le cinquième mur”

Le quatrième mur est le terme qui, par convention, définit au théâtre le côté de la scène tourné vers le public, cette ligne abstraite de démarcation qui sépare le lieu de la représentation de l’espace réservé aux spectateurs.

« Quinta parede », « le cinquième mur », est un projet qui se donne pour objectif de réaliser avec son jeune public  la prodigieuse traversée de cette frontière métaphorique placée entre la scène et le parterre, basé sur la conviction que seule la régularité de tels « passages » génère chez les jeunes générations une initiation efficace au jeu théâtral et permette de créer un public plus critique et plus culte.

En résidence au nord du Portugal depuis 1997, nous rêvons de nous engager auprès de notre communauté ; aussi bien auprès de l’enfance qu’auprès d’un public de tous âges pour leur donner l’envie d’aller au théâtre et leur apprendre à l’aimer. Théâtre qui représente un droit démocratique et civique.

Nous avons constaté que parmi les raisons les plus subtiles et les plus complexes pour lesquelles les gens vont au théâtre il en est une qui est simplement le désir de tester, d'amplifier et d’explorer un besoin de sociabilité. De goûter ce sentiment d’appartenance à une communauté et de combattre le sentiment de solitude et d’isolement que les sociétés occidentales ont tendance à susciter et à accentuer. Sans doute parce qu’au théâtre les spectateurs sont reliés, de manière diffuse mais sensible, aux autres membres du public.

C’est pourquoi nous souhaitons que cette expérience théâtrale, bien que vague et indirecte, apporte une envie de théâtre, agrémentée d’une aura mythique, où le plaisir esthétique s’associe au plaisir social.

